

Trotsky

В интернете я вчера наткнулся на статью журналиста Леонида Млечина, опубликованную в августовском выпуске журнала «Огонек» за 2020 год. Статья напоминала, что ровно 80 лет назад в Мексике по указанию Сталина был убит Л.Д.Троцкий. Судьба этого человека поистине трагична. Его ненавидела белая Россия, ибо стоя во главе Красной Армии в Гражданскую войну, именно он нанес военное поражение белому движению и обрек элиту царской России на гибель, потерю привычного уклада жизни, потерю Родины. Эта его роль была стерта сталинской историографией. Простой народ и по сей день по привычке, унаследованной со времен сталинизма, продолжает рассматривать Л.Д.Троцкого как врага народа, хотя признал реабилитацию других жертв эпохи сталинизма. Наконец, его, как одного из успешных большевистских лидеров Октябрьской революции, не принимает и демократический свободный мир, принципиально отрицающий идеологию коммунизма. История оставила его без сторонников.

Октябрьскую революцию возглавляли Ленин и Троцкий. Причем, если Ленин возглавлял партию, вообще говоря, незаконно претендовавшую на власть, то Троцкий был избранным Председателем Петроградского совета депутатов, организации, вполне легитимной в социальной структуре эпохи временного правительства. После победы Октября Троцкий, в удивительно короткие сроки сумел создать из разноликой, охваченной революционным энтузиазмом, толпы организованную вооруженную силу. Он создал Красную армию и возглавил ее как Председатель революционного военного совета. Он придумал бронепоезд, который переносил его штаб с одного горячего участка на другой. И почти неизменно достигал решительного военного успеха. Он пользовался абсолютным доверием Ленина, хотя своим несогласием, иногда в принципиальных вопросах, приводил Ленина в бешенство, как никто другой. Но Ленин был уверен в его честности.

В связи с этой публикацией в Интернете я вспомнил, что, будучи в научной поездке в США в 1973 году, я приобрел и привез с собой книгу: Leon Trotsky "My Life", Pathfinder Press, New York, 1970, 602 p. Она до сих пор у меня дома. В то время это могло иметь неприятные последствия. Но мне хотелось получить собственное представление о том, что такое троцкизм, не навязанное официальными интерпретаторами, которым я не верил. Точно по этой же причине я читал "Main Kampf".

Книга Троцкого меня не заинтересовала. Много деталей личной жизни. Ясно, что он искренний коммунист. Я не увидел тогда никакой разницы между его

взглядами и теми, которые пропагандировались в современном мне Советском Союзе. Понятно, что Сталин преследовал его как соперника в борьбе за власть. Сам Троцкий не стремился стать властителем, хотя после Ленина он был вторым лицом и опираясь на свою популярность, особенно в армии, мог бы унаследовать от Ленина абсолютную власть. Как показывает история, тоталитаризм может быть успешен в достижении поставленной цели, но по обретении власти, его единственной целью становится удержание власти. И на этом пути, под какими бы лозунгами не начиналось движение, происходит неизбежное его перерождение и омертвление.

Как пишет Л.Млечин, Троцкий видел бюрократизацию партийной власти. Выступал против ее проявлений. Он связывал это явление с личностью Сталина. Но он, по-видимому, не осознал, что эта бюрократизация есть зло неизбежное, присущее тому методу обретения власти в успех которого он сам вложил свой талант и силы. Более темная или светлая окраска этого зла зависит от того, кто конкретно эту власть возглавит. Прагматичный и коварный Сталин обеспечил относительно долговременное и эффективное существование этого зла. Наследники его преуспели в этом меньше

Долголетний сотрудник Троцкого Джозеф Хансен, написавший введение к изданию 1970 г. книги Троцкого «Моя жизнь», объясняя свою привязанность к Троцкому, пишет в частности, что «его честность и прежде всего ясность и готовый к поиску истины характер его рассуждений по большим вопросам были абсолютно убедительны». Троцкий был романтик коммунизма. Оставаясь романтиком, он не мог избежать той судьбы, которая досталась на его долю. Интересно, как бы повел себя Ленин, если бы не болезнь и преждевременная смерть. Признаки осознания зла у него были. Свидетельством тому НЭП. Возможно, он круто повернул бы руль. Но России достался Сталин.